

# 1. ΠΩΣ ΝΑ ΔΙΑΓΡΑΨΕΤΕ ΤΟ ΧΡΕΟΣ ΣΑΣ ΣΤΗΝ ΤΡΑΠΕΖΑ

Μέσο: . . . . . ΤΟ ΧΩΝΙ

Ημ. Έκδοσης: . . . 26/04/2015 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 26/04/2015

Σελίδα: . . . . . 27



www.nerit.gr

(Το ΧΩΝΙ έχει προσφύγει στην ελληνική δικαιοσύνη και διεκδικεί το domain name που πρώτο κατοχύρωσε)

Κάντο, όπως  
το λέει  
η Άννα...

M.K.



www.toxwni.gr

Το ΧΩΝΙ

27

ΚΥΡΙΑΚΗ 26  
ΑΠΡΙΛΙΟΥ  
2015



ΑΝΑΛΥΣΗ  
ANNA ΚΟΡΣΑΝΟΥ

## ΑΝΕΡΓΟΣ ΠΑΤΕΡΑΣ ΔΙΕΓΡΑΨΕ ΤΟ 95% ΤΩΝ ΧΡΕΩΝ ΤΟΥ

**Ο**λες τις απαιτούμενες προϋποθέσεις πληρούσε πρόσφατα οφειλέτης, ο οποίος θέλησε να υπαχθεί στις προστατευτικές διατάξεις του νόμου 3869/2010 για τα υπερχρεωμένα πρόσωπα. Πιο συγκεκριμένα, ο εν λόγω οφειλέτης, για λογαριασμό του οποίου επιτύχαμε τη διαγραφή αυτού του τεράστιου ποσού, συγκεκριμένα τα εξής χαρακτηριστικά. Είναι 32 ετών και εργάζεται ως ιδιωτικός υπάλληλος σε εταιρεία παροχής υπηρεσιών φύλαξης (security), χωρίς όμως να λαμβάνει κάποιο σταθερό ημερομίσθιο και οι μηνιαίες του απολαβές κυμαίνονται από 500 έως και 700 ευρώ το μήνα. Πριν το έτος 2012, οπότε και εξήνυρε την εργασία αυτή, ήταν άνεργος. Ουσιαστικά η εργασιακή του ζωή πάντα ήταν επισφαλής και διακοπτόταν από μεγάλα διαστήματα ανεργίας. Ο δε μισθός που λαμβάνει δεν είναι σταθερός. Επιπροσθέτως, το σημαντικότερο στοιχείο το οποίο πρέπει να τονισθεί είναι ότι ο δανειολήπτης αντιμετωπίζει σοβαρότατα προβλήματα υγείας. Το 2004, σε ηλικία 28 ετών, υπεβλήθη σε εγχείρηση ανοικτής καρδιάς, και το ίδιο έτος υπεβλήθη σε επέμβαση αφαίρεσης χολής. Λόγω δε της ασθένειας (αντιφωσφολιπιδικό σύνδρομο ΣΕΛ-λύκος) από την οποία πάσχει, έχει ποσοστό αναπηρίας 67%. Ως εκ τούτου, πρέπει συνεχώς να βρίσκεται υπό ιατρική παρακολούθηση ενώ λαμβάνει ισχυρή φαρμακευτική αγωγή, συνεπεία της οποίας υπέστη και διάτρηση στομάχου.

Ως προς την οικογενειακή του κατάσταση, είναι διαζευγμένος με ένα ανήλικο παιδί. Η δυσμενής θέση στην οποία βρίσκεται εξαιτίας της εργασιακής αστάθειας, που δεν του επιτρέπει να εξασφαλίσει ένα σταθερό αξιοπρεπές εισόδημα κάθε μήνα και κυρίως εξαιτίας των σοβαρότατων προβλημάτων υγείας που αντιμετωπίζει, δεν επιτρέπει την οικονομική αυτοτέλεια. Επιπλέον, δεν έχει κανένα απολύτως περιουσιακό στοιχείο και έτσι, φιλοξενείται από την αδελφή του. Είναι σημαντικό να τονίσουμε ότι τα χρέη του δανειολήπτη αυτού προέρχονταν κυρίως από δάνεια και πιο συγκεκριμένα από πέντε καταναλωτικά δάνεια και μία πιστωτική κάρτα, τα οποία λάμβανε για να ανταποκρίνεται στα έξοδα που συνεπάγεται η κατάσταση της υγείας του, ενώ υπέγραφε και ως εγγυητής για καταναλωτικά δάνεια τρίτων, οι οποίοι δεν τα αποπληρώναν, με αποτέλεσμα να θεωρείται ο ίδιος υπόχρεος και να ευθύνεται για την αποπληρωμή τους. Οπως, λοιπόν, εύλογα προκύπτει, ο δανειολήπτης αυτός δεν είναι σε θέση να εξυπηρετήσει τα χρέη, τα οποία ανέλαβε χωρίς δόλο. Η απόφαση που εξέδωσε το Ειρηνοδίκηio Αθηνών, λοιπόν, αποφάσισε την καταβολή ποσού 45 ευρώ μηνιαίως προς όλες τις Τράπεζες, στις οποίες έχει οφειλές για χρονικό διάστημα 5 ετών. Αυτό σημαίνει ότι συνολικά θα καταβάλει μόνο 2.700 ευρώ από τα περίπου 70.000 τα οποία οφείλει, καθώς εκτιμήθηκε η κατάσταση στην οποία βρίσκεται και το γεγονός ότι αδυνατεί να εξυπηρετεί τα χρέη του αυτά και να ζει αξιοπρεπώς.

# Πώς να διαγράψετε το χρέος σας στην τράπεζα

Ακόμα και η ύπαρξη περιουσιακών στοιχείων, ικανών -σε περίπτωση ρευστοποίησης- να ικανοποιήσουν τους πιστωτές, δεν αναιρεί το χαρακτηρισμό της μόνιμης αδυναμίας πληρωμών.

Η αξιοποίηση του νόμου 3869/2010 επέτρεψε σε δανειολήπτη να σβήσει το 95% του χρέους του από δάνεια και κάρτες

**Ο** νόμος 3869/2010, ή αλλιώς ο νόμος για τα υπερχρεωμένα φυσικά πρόσωπα, όπως ονομάζεται, είναι ο νόμος εκείνος που προστατεύει όσους έχουν αναλάβει υποχρεώσεις από στεγαστικά, επιχειρηματικά, καταναλωτικά δάνεια ή πιστωτικές κάρτες και δεν μπορούν να ανταποκριθούν σε αυτές. Ωστόσο, προκειμένου να υπαχθεί ένας δανειολήπτης στην προστατευτική δομή του νόμου, θα πρέπει να πληροί ορισμένες προϋποθέσεις.

### ΠΟΙΟΙ ΜΠΟΡΟΥΝ ΝΑ ΥΠΑΧΘΟΥΝ ΣΤΗ ΡΥΘΜΙΣΗ

Πρωτίστως, η προστατευτική ρύθμιση του νόμου αφορά **φυσικά πρόσωπα**, με όποιον τρόπο κι αν έχουν αναλάβει τις υποχρεώσεις τους. Το πρόσωπο που επιθυμεί να υπαχθεί στις προστατευτικές διατάξεις του νόμου, **δεν θα πρέπει να είναι έμπορος**, δηλαδή δεν θα πρέπει να έχει πτωχευτική ικανότητα και θα πρέπει να έχει περιέλθει σε **μόνιμη αδυναμία πληρωμών**. Αυτό σημαίνει ότι ο οφειλέτης έχει πλήρη ανικανότητα να εξοφλήσει τους πιστωτές του, λόγω

έλλειψης ρευστότητας ή ανεπάρκειας αυτής, τόσο από τα ίδια μέσα του όσο και από τα μέσα ρευστότητας τρίτων (χρηματοδοτών). Ως εκ τούτου ακόμα και η ύπαρξη περιουσιακών στοιχείων, ικανών -σε περίπτωση ρευστοποίησης- να ικανοποιήσουν τους πιστωτές, δεν αναιρεί το χαρακτηρισμό της μόνιμης αδυναμίας πληρωμών.

Το σημαντικότερο στοιχείο της προϋπόθεσης, που αφορά στην αδυναμία πληρωμών, είναι η χωρίς δόλο περιέλευση στην κατάσταση αυτή. Αυτό πρακτικά σημαίνει ότι ενδιαφέρει ιδιαίτερος -και είναι κρίσιμη για την ευδοκίμηση ή όχι της αίτησης για υπαγωγή στο νόμο 3869/2010- η αιτία για την οποία οδηγήθηκε σε αυτήν την κατάσταση ο οφειλέτης. Δεν θα πρέπει, με άλλα λόγια, να υπάρχει το στοιχείο του δόλου κατά τη στιγμή που ανέλαβε τις υποχρεώσεις του ο οφειλέτης, δηλαδή να είχε δυνατότητα προς αποπληρωμή των χρεών του τη δεδομένη στιγμή της ανάληψης, η οποία αργότερα ανατράπηκε ή έπαυσε λόγω απροσδόκτων και μη προβλέψιμων γεγονότων και αστάθμητων παραγόντων.

**ΑΠΟ ΟΦΕΙΛΕΣ 70.000  
ΘΑ ΠΛΗΡΩΣΕΙ ΤΑ 2.700**



# Καταβολή επιδόματος για 5.000 «αόρατους» ανέργους

**ΤΙ ΣΧΕΔΙΑΖΕΙ ΤΟ** υπουργείο Εργασίας για τους εργαζομένους υπό πτώχευση εταιρειών που είναι απλήρωτοι πάνω από έναν χρόνο και δεν μπορούν να πάρουν επίδομα από τον ΟΑΕΔ

Πλέγμα προστασίας που θα περιλαμβάνει και καταβολή επιδόματος. Εξεργάζεται το υπουργείο Εργασίας για την πολυπληθή κατηγορία εργαζομένων-ομήρων των υπό πτώχευση εταιρειών που ζουν απλήρωτοι πάνω από ένα έτος χωρίς να έχουν το δικαίωμα να πάρουν επίδομα από τον ΟΑΕΔ.



Της Μαρίας Λαμπαδίτη

myriad@antennas.gr



**Ο**ι «αόρατοι» άνεργοι που, σύμφωνα με εκτιμήσεις, ξεπερνούν τις 5.000 βρέθηκαν στον δρόμο εν μια νυκτί, καθώς οι επιχειρήσεις στις οποίες εργάζονταν γονάτισαν από τις υπέρογκες οφειλές την περίοδο της κρίσης και συρρικνώνονται για να υπαχθούν στο άρθρο 99. Οι εργαζόμενοι αυτοί είναι άφαντοι σε επίπεδο δικαιωμάτων αφού:

**1** Είναι μεν τυπικά εργαζόμενοι ακόμη, αφού κανείς μέχρι σήμερα δεν τους έχει απολύσει, αλλά η επιχείρηση στην οποία απασχολούνταν έχει σταματήσει τη δραστηριότητά της.

**2** Δεν είναι τυπικά άνεργοι, αλλά δεν έχει καταγγελλεί η σύμβαση εργασίας τους, με συνέπεια να μη λαμβάνουν ούτε τη νόμιμη αποζημίωση, ούτε κάρτα άνεργου, ούτε επίδομα ανεργίας από τον ΟΑΕΔ, ενώ δεν δικαιούνται να ενταχθούν στα προγράμματα απασχόλησης του Οργανισμού. Επίσης δεν μπορούν να διεκδικήσουν κάποιες θέσεις με το κριτήριο του ανέργου, ένταξη στο κοινωνικό ημερολόγιο της ΔΕΗ, επίδομα στέγασης, σίτους καθώς και συμμετοχή στα προγράμματα κοινωνικού εργασιών.

**3** Χάνουν τα ένοχά τους λόγω μη υποβολής καταστάσεων από τους εργοδότες, ενώ το ΙΚΑ για την περίπτωση επίταξης κολάει ένοχη μόνο τον πρώτο μήνα μετά την άσκηση της και για τους επόμενους ζητά τελεσίδικη (δηλαδή εφετεριακή δικαστική) απόφαση.

Ορισμένες από τις περιπτώσεις εργαζομένων που ανέβηκαν τα τελευταία χρόνια αυτόν τον Γολγοθά είναι εκείνοι που απασχολούνταν σε Sprider, Fokas, Alex Pak, ALTER, «Ελευθεροτυπία», «Ερπικό Ντινάν», «Απογευματινή», «Κόσμο του Έπενδυτή» και Εκδόσεις Λυμπέρη.

Όπως επισημαίνει ο εργατολόγος **Δημήτρης Περπατάρης**, που έχει χειριστεί πολλές ανάλογες υποθέσεις, «αν κατατεθεί τελικά αίτηση πτώχευσης, η απόφαση εκδίδεται μετά από πολλούς μήνες και έτσι πολλοί σύνδικοι, λόγω έλλειψης ρευστότητας, δεν αναλαμβάνουν στις ημέρες

μας τις συνδικίες, οπότε το μαρτύριο όλων παρατείνεται για χρόνια. Εν τω μεταξύ, για μεν τους εργαζομένους συσσωρεύονται απαιτήσεις (χωρίς ουσιαστικό αντίκρισμα) για δεδουλευμένες αποδοχές, ενώ και για τις επιχειρήσεις συνεχίζουν να τρέχουν υποχρεώσεις, πρόστιμα και ποινικές καταδίκες των νόμιμων εκπροσώπων. Επίσης, η αίτηση για πτώχευση γίνεται συνήθως ερήμην των εργαζομένων και ο επιχειρηματίας προλαβαίνει να πάρει προληπτικά μέτρα (π.χ. στοκ εμπορεύματος) και ως εκ τούτου όταν τελεσιδικήσει η υπόθεση δεν έχει μείνει ούτε ένα ευρώ να διεκδικήσουν οι εργαζόμενοι. Σημειώνεται ότι οι πλειστηριασμοί ακινήτων βγαίνουν άγονοι εξαιτίας της δεινής κατάστασης της αγοράς ακινήτων. Για όλους αυτούς τους λόγους είναι αναμφίβολα θετική η πρωτοβουλία του υπουργείου Εργασίας να πάρει μέτρα για την αθέτη πλευρά του παγώοντος της ανεργίας και της υποαπασχόλησης».

Ο υπουργός Εργασίας **Πάνος Σκουρπέλης**, αναφερόμενος πρόσφατα στην πληγή του ενός εκατομμυρίου Ελλήνων εργαζομένων που λαμβάνουν με καθυστέρηση έως και 5 μηνών τον μισθό τους, έκανε ειδική μνεία στους ομήρους του άρθρου 99, τονίζοντας ότι το συγκεκριμένο πρόβλημα πρέπει να αντιμετωπιστεί άμεσα.

Το σχέδιο του υπουργείου Εργασίας προβλέπει μέτρα προστασίας της συγκεκριμένης κατηγορίας εργαζομένων-ανέργων προκειμένου να μπορούν να ωφεληθούν από τα προγράμματα του ΟΑΕΔ και τα αντίστοιχα αντιμετώπισης της ανθρωπιστικής κρίσης χωρίς να προσκομίζουν χαρτί απόλυσης, ενώ θα μπορούν κατά προτεραιότητα να λαμβάνουν επιδόματα που θα αντικαθιστούν το επίδομα ανεργίας - αφεργγητότητας με χρονικά και κοινωνικά κριτήρια εργασιακής και οικονομικής αδυναμίας.

Παράλληλα, σε συνεργασία με άλλα αρμόδια υπουργεία, θα αυστηροποιηθούν οι διατάξεις του Πτωχευτικού Κώδικα, ενώ σημαντικό ρόλο θα παίξει και η ενδυνάμωση των υπηρεσιών του ΣΕΠΕ προκειμένου να μην κατακυλάνε σε αυτό τον πάτο τα εργασιακά ζητήματα των επισφαλών επιχειρήσεων.

## Οι «έξυπνες συμβάσεις» Βαρουφάκη

Την ώρα που το νομοσχέδιο του υπουργείου Εργασίας για την ετανοφορά των συλλογικών διαπραγματεύσεων και την αύξηση του κατώτατου μισθού -θα κατατεθεί στη Βουλή έως το τέλος Μαΐου- προβλέπει όλους τους τρόπους διευκόλυνσης των εργαζομένων για τη σύναψη συλλογικών συμβάσεων, ο υπουργός Οικονομικών **Γιάννης Βαρουφάκης** σπεύδει να προτείνει έναν νέο τύπο συμβάσεων δικής του έμπνευσης, τις «έξυπνες συμβάσεις», υπό την εποπτεία του Διευθύντη Γραφείου Εργασίας (ΙΛΟ) σε συνδυασμό με κάποιες λύσεις στο Ασφαλιστικό. Όπως είπε χαρακτηριστικά σε πρόσφατο συνέδριο, «*χρειάζεται νέες, έξυπνες εργασιακές σχέσεις και συμβάσεις στον ιδιωτικό τομέα*», σημειώνοντας παράλληλα ότι δεν θεωρεί σωστό νέοι επιχειρηματίες να πληρώνουν εισφορές ανεξάρτητα από το αν έχουν έσοδα.

Στελέχη του υπουργείου Εργασίας δηλώνουν ότι δεν υπήρξε καμία συνεννόηση γι' αυτό το θέμα, ενώ το ΙΛΟ τονίζει ότι έχει αναλάβει να υποστηρίξει με τεχνολογία το υπουργείο για την αντιμετώπιση της εισφοροδιαφυγής, της αδήλωτης εργασίας και της ενδυνάμωσης του Σώματος Επιθεώρησης Εργασίας.

Όστόσο, οι ιδέες του κ. Βαρουφάκη, σύμφωνα με κύκλους που παρακολουθούν στενά τις διαπραγματεύσεις με τους δανειστές, αναφέρονται στη θέσπιση ενός είδους χαλαρότερων ατομικών συμβάσεων προκειμένου να καταπολεμηθεί η αδήλωτη εργασία που πλήττει καιρια τα Ταμεία. Αν δηλαδή δοθεί κίνητρο στον επιχειρηματία να προσλάβει τον εργαζόμενο με πιο ευέλικτη σύμβαση, ακόμα και καταπατώντας την αρχή της ευνοϊκότερης ρύθμισης (από τις συλλογικές συμβάσεις που ισχύουν επιλέγεται η πιο ευνοϊκή για τον εργαζόμενο), τότε ο επιχειρηματίας θα επιλέξει την οδό της νομιμότητας δηλώνοντας και ασφαρίζοντας τον εργαζόμενο. Πάντως, τα όσα ασαφώς δεν έχουν διευκρινιστεί εδώ φανερώνεται ότι ήδη έχουν πέσει στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων στο Παρίσι.



### 3. ΔΙΑΓΡΑΦΕΙ ΤΑ ΧΡΕΗ ΟΣΩΝ ΕΙΝΑΙ ΣΤΑ ΟΡΙΑ ΤΗΣ ΦΤΩΧΕΙΑΣ

Μέσο: . . . . . ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ \_ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ

Ημ. Έκδοσης: . . .26/04/2015 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .26/04/2015

Σελίδα: . . . . . 4



#### ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ

## Διαγράφει τα χρέη όσων είναι στα όρια της φτώχειας

**ΔΙΑΓΡΑΦΕΙ ΤΟ 100%** των συνολικών οφειλών μέχρι 20.000 ευρώ για όλα τα καταναλωτικά δάνεια και τις πιστωτικές κάρτες, ενώ παγώνει τα στεγαστικά δάνεια και διαγράφει τους τόκους για όσο διάστημα οι δικαιούχοι υπάγονται στις διατάξεις του νόμου 4320/2015

Σε μια σημαντική πρωτοβουλία για την ανακούφιση των δεινολιπών πελατών της, οι οποίοι διαθέτουν πολύ χαμηλό εισόδημα εξαιτίας της κρίσης, προχώρησε η Τράπεζα Πειραιώς.

Του Αλέξανδρου Κασμάτη  
alexkasmatis@protheftema.gr



**Η** διοίκηση της ανακοίνωσε πως αποφάσισε να προχωρήσει άμεσα σε πρόγραμμα διαγραφής ή προνομιακής ρύθμισης των οφειλών των οικονομικά αδύναμων πελατών της, θέλοντας με αυτόν τον τρόπο να συμβάλει στην αντιμετώπιση της ανθρωπιστικής κρίσης. Ειδικότερα, στο πλαίσιο της συγκεκριμένης πρωτοβουλίας, η Τράπεζα Πειραιώς:

■ **Διαγράφει** το 100% των συνολικών οφειλών μέχρι 20.000 ευρώ για όλα τα καταναλωτικά δάνεια και τις πιστωτικές κάρτες.

■ **Παγώνει** τα στεγαστικά δάνεια και διαγράφει τους τόκους για όσο διάστημα οι δικαιούχοι υπάγονται στις διατάξεις του νόμου 4320/2015.

Στο πρόγραμμα εντάσσονται οι δικαιούχοι του νόμου 4320/2015, που αφορά στην αντιμετώπιση της ανθρωπιστικής κρίσης που έχει δημιουργηθεί στη χώρα από την οικονομική κρίση η οποία οφείλεται στην Ελλάδα την τελευταία εεατία. Η πρωτοβουλία της Πειραιώς αποτελεί στην ουσία ασπίδα προστασίας για όσους πληρούν τα σχετικά εισοδηματικά και περιουσιακά κριτήρια για ένταξη στον νόμο. Είναι ιδιαίτερα σημαντικό το γεγονός ότι για πρώτη φορά μια ελληνική τράπεζα αναγνωρίζει έμπρακτα το οικονομικό αδιέξοδο που έχει δημιουργηθεί για μεγάλο αριθμό δανειοληπτών οι οποίοι απόλεσαν οριστικά μεγάλο μέρος ή και το σύνολο του εισοδήματός τους λόγω της κρίσης, με αποτέλεσμα να μην

μπορούν να ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις τους. Με τη συγκεκριμένη παρέμβαση στην τραπεζική αγορά, ο όμιλος της Πειραιώς και ο πρόεδρος του **Μιχάλης Σάλλας** σταδιακά και στοχευμένα, αλλά και με τολμηρή και ουσιαστικό τρόπο, αρχίζουν να ξεπερνούν το κουβάρι της τακτοποίησης και ρύθμισης του ιδιωτικού χρέους. Μέχρι σήμερα δεν είχε γίνει ρύθμιση τόσο μεγάλης έκτασης στο ελληνικό τραπεζικό σύστημα. Πολύ περισσότερο όταν η εισαόχθεια για τους δανειολήπτες με πολύ χαμηλό εισόδημα εξαιτίας της κρίσης συμπίπτει με τη νομοθετική πρωτοβουλία της κυβέρνησης και δίνει έμπρακτα στους πιο αδύνατους και ευάλωτους πολίτες τη δυνατότητα να λυτρωθούν από το άγος των τραπεζικών οφειλών και να ελπίσουν σε μια νέα αρχή. Ταυτόχρονα, όμως, και για τις τράπεζες είναι μια ευκαιρία να αντιμετωπίσουν με ρεαλισμό την τρέχουσα δραματική συγκυρία, εξυγιαίνοντας και αναδιαρθρώνοντας τα δανειακά τους χαρτοφυλάκια.

Σημειώνεται ότι η Τράπεζα Πειραιώς διαθέτει το μεγαλύτερο δανειακό χαρτοφυλάκιο στην Ελλάδα και υπολογίζεται ότι ελέγχει μερίδιο αγοράς της τάξης του 30%. Όπως αναφέρεται στη σχετική ανακοίνωση της Πειραιώς, «*η παρέμβαση αυτή για την αντιμετώπιση της ανθρωπιστικής κρίσης αντανάκλα τη γενικότερη κινητοποίηση της τράπεζας για την κάλυψη των αναγκών της οικονομίας και της ελληνικής κοινωνίας, μέσα στις μεταβαλλόμενες συνθήκες της κρίσης, σηματοδοτώντας την προσπάθεια όλων μας για μια νέα αρχή*». Η κίνηση της Πειραιώς ανοίγει τον δρόμο και για άλλες τράπεζες να προχωρήσουν σε ανάλογες παρεμβάσεις. Ηδη στην αγορά ακούγεται ότι το επόμενο διάστημα τη σκυτάλη από την Πειραιώς πρόκειται να πάρει η Εθνική Τράπεζα. Πληροφορίες για τους ενδιαφερόμενους δίνονται από τα 803 καταστήματα της Τράπεζας Πειραιώς στην Ελλάδα αλλά και στην ηλεκτρονική διεύθυνση [www.piraeusbank.gr](http://www.piraeusbank.gr).

#### Τι προβλέπει ο νόμος

Δικαιούχοι του νόμου 4320/2015 είναι όσοι μεμονωμένα έχουν επίσημο εισόδημα από 3.600 ευρώ (ζευγάρι χωρίς εξαρτώμενα μέλη) έως και 6.000 ευρώ σε περιπτώσεις με τέσσερα και περισσότερα εξαρτώμενα άτομα. Εξαρτώμενα μέλη θεωρούνται αντίλικα τέκνα ή και αντίλικα έως 25 ετών εφόσον φοροτούν ή είναι εγγραμμένα στα μητρώα ανέργων του ΟΑΕΔ. Επίσης εξαρτώμενα μέλη θεωρούνται άτομα με αναπηρία έως 67%, γονείς ενός ή και των δύο συζυγων/γονέων εφόσον δεν έχουν επίσημο εισόδημα άνω των 3.000 ευρώ και αντίλικα που στερούνται των δύο γονέων τους και συνδέονται με συγγενική σχέση έως και τρίτου βαθμού με έναν εκ των δύο συζυγων της οικογένειας.

Οι δικαιούχοι του νόμου δεν πρέπει να έχουν ακίνητη περιουσία άνω των 90.000 ευρώ, αν πρόκειται για μεμονωμένο άτομο, ενώ το όριο αυξάνεται κατά 10.000 ευρώ για κάθε εξαρτώμενο αντίλικο και 15.000 ευρώ για κάθε αντίστοιχο αντίλικο. Οι καταθέσεις τους συνολικά δεν πρέπει να υπερβαίνουν το διπλάσιο των εισοδηματικών ορίων της κατηγορίας τους. Ως έτος εισοδήματος υπολογίζεται το 2014 και το εισόδημα υπολογίζεται αφού αφαιρεθούν φόροι και εισφορά αλληλεγγύης. Δεν λαμβάνονται υπόψη τα τεκμαρτά εισοδήματα ακόμη και αν υπερβαίνουν τα δηλωθέντα. Στο εισόδημα λογίζονται επιδόματα, βοηθήματα κ.λπ.

Όσοι εμπίπτουν στις διατάξεις του νόμου δικαιούνται δωρεάν επανασύνδεση ηλεκτρικής παροχής στην κύρια κατοικία, δωρεάν παροχή 300 κλοβαταύρων τον μήνα, επιδόματα οικοίκοι και σίσισης. Προτεραιότητα στη χορήγηση των παροχών έχουν άτομα με εξαρτώμενα παιδιά, πολυμελείς οικογένειες και οικογένειες με μηδενικό εισόδημα ή με μακροχρόνια άνεργους ή άνεργους γονείς.

#### 4. ΓΙΝΕΤΑΙ ΑΜΦΙΔΡΟΜΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ

Μέσο: . . . . . ΑΥΓΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 25/04/2015 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 25/04/2015

Σελίδα: . . . . . 16



### ΟΔΟΙΠΟΡΙΚΟ ΣΕ ΓΕΙΤΟΝΙΕΣ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΠΕΙΡΑΙΑ

ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΚΩΣΤΑΣ ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ

✪ Πολλά είναι τα παραδείγματα ανθρώπων που προσέφυγαν στις κοινωνικές δομές για την κάλυψη βασικών αναγκών και στη συνέχεια άρχισαν να συμμετέχουν ενεργά σε αυτές. Από το Περιστέρι μέχρι το Ελληνικό, είδαμε στην πράξη πώς η αλληλεγγύη πετυχαίνει μικρά καθημερινά θαύματα.

«Είναι μια ευκαιρία οι άνεργοι να διαπιστώσουν ότι δεν ήρθε το τέλος του κόσμου», υποστηρίζει ο Σωτήρης Αλεξόπουλος από την Αλληλεγγύη Πειραιά (Ευριπίδου 49), εστιάζοντας στο σημαντικότερο κίνητρο της συμμετοχής σε αλληλέγγυες δράσεις. «Θέλουμε ο κόσμος να πατήσει στα πόδια του κι αυτό δεν συμβαίνει, παίρνοντας ένα πιάτο φαί όπως στην εκκλησία. Λένε πως το χέρι που δίνει είναι πιο πάνω από αυτό που παίρνει. Και φορείς όπως η εκκλησία φροντίζουν να το κάνουν ακόμα πιο σαφές», αναφέρει.

#### Από τα συσσίτια στη συλλογική κουζίνα

Ενώ μιλάμε, στην πλατεία 34ου Συντάγματος, που έχουν ζητήσει να μετονομαστεί σε πλατεία Αλληλεγγύης, σε εξέλιξη βρίσκεται συλλογική κουζίνα, μία από τις πολλές δράσεις της δομής. Το καζάνι βράζει και οι μυρωδιές των λαχανικών φτάνουν μέχρι το ψηλότερο πεζούλι που βρίσκεται. «Αυτές οι γυναίκες που βλέπετε, είναι εθελόντριες που βρί-

## Όταν η αλληλεγγύη γίνεται αμφίδρομη διαδικασία



**Άνθρωποι που κατέφυγαν στις κοινωνικές δομές για βοήθεια έγιναν με τη σειρά τους εθελοντές στις δράσεις αλληλεγγύης**

σκονται σε ανάγκη, αλλά προσφέρουν παράλληλα». Λίγο αργότερα, ηλικιωμένος, που έχει ψωνίσει λίγο νωρίτερα σε διπλανό σούπερ μάρκετ, δίνει κάτι από τις τσάντες με τα ψώνια του. Όλο το φάσμα της αλληλεγγύης σε μια στιγμή.

#### Πήρε βρεφικό γάλα, έδωσε τον χρόνο της

Ένα κρεμασμένο χαρτί στην απέναντι πόρτα, το οποίο είδε ενώ περίμενε για να την ακούσουν, ήταν αρκετό ώστε να ανταποδώσει την υποστήριξη που της έδωσαν στο Μητροπολιτικό Κοινωνικό Ιατρείο Ελληνικού (Δίπλα στο Πολιτιστικό Κέντρο και εντός της πρώην Αμερικανικής Βάσης Ελληνικού), η Ευτυχία, πολύτεκνη μητέρα. «Ζητούσαν εθελοντές για καθαρισμό», λέει και πλέον μετρά πάνω από 2 χρόνια παρουσίας στο ΜΚΙΕ. «Πάνες και βρεφικό γάλα», ήταν η βοήθεια που χρεια-



στηκε και πήρε. Ενώ αναγνωρίζει την αυταπάρνηση του πυρήνα εθελοντών του ιατρείου, δεν μπορεί να παραβλέψει «ότι είναι πολύ λιγότεροι όσοι βοηθούν από όσους υποστηρίζονται. Μόλις τελειώσει η αποθεραπεία τους, φεύγουν». Εξάιρεση σίγουρα αποτελεί ο Βασίλης, άνεργος οικοδόμος, μετανάστης και πατέρας τριών παιδιών. «Ό,τι πιάνει το χέρι μου το φτιάχνω. Η γυναίκα έρχεται επίσης δύο φορές την εβδομάδα για να καθαρίσει».

«Θα σου είμαι ειλικρινής. Είχα αλλιώς κάποια πράγματα στο μυαλό μου. Πίστευα ασ πούμε ότι οι Έλληνες πρέπει να προηγούνται των μεταναστών στην περίθαλψη. Η απολύτως ισότιμη αντιμετώπιση του Ιατρείου με έκανε να τα δω αλλιώς», λέει στην «Α» ο Δημήτρης, για το πώς και πόσο τον επηρέασε το Κοινωνικό Ιατρείο Περιστερίου (Χρυσολωρά 1 και Αγίου Παύλου), για το οποίο έμαθε

από φίλο. Κάποτε ήταν εύπορος, «Έκανα δύο δουλειές, που τις έχασα και τις δύο. Τη μία γιατί ο Γιωργάκης ήθελε να φανεί καλό παιδί στην τρίκα και μας απέλυσε πρώτους, εμένα και άλλους 100 στην Εθνική Ασφαλιστική». Τα αυτονόητα έγιναν λιγότερο αυτονόητα. «Δεν μπορούσαμε να καλύψουμε βασικές μας ανάγκες, όπως επισκέψεις σε γιατρούς. Όταν ήρθα εδώ, ήμουν με 19 πίεση». Η ζεστασιά που εισέπραξε από το Ιατρείο ήταν το πρώτο βήμα για γίνει το επόμενο και να συμμετέχει πλέον σταθερά και ο ίδιος στη διανομή τροφίμων σε απόρους.

«Η εμπλοκή και συμμετοχή του κόσμου είναι ένα διαρκές ζήτημα», υπογραμμίζει ο Χρήστος Κορολιός από την «Μεσοποταμία» στο Μοσχάτο (Πλάτωνος 13). Το κοινωνικό τους σχολείο, φαίνεται πως κερδίζει το στοίχημα. Καθώς το σημαντικότερο στο αλληλέγγυο εκπαιδευτήριο των

100 και πλέον παιδιών και των 30 εκπαιδευτικών δεν είναι τόσο ότι οι γονείς «δεν πληρώνουν αγγλικά» όσο ότι «βγήκαν από τον κοινωνικό αποκλεισμό μέσα από την ταύτισή τους με τον χώρο». Αυτό σημαίνει πρακτικά, ότι ο γονιός που πάει το παιδί του για μάθημα συμμετέχει και όπου ακόμα του ταιριάζει, όπως στη κινηματογραφική λέσχη. Ισχυρό ρόλο στην ενδυνάμωση της συμμετοχής του κόσμου στη «Μεσοποταμία», είναι η Τράπεζα Χρόνου, στην οποία συμμετέχουν 300 άτομα. Από αυτή προέκυψε και το αλληλέγγυο εκπαιδευτήριο. «Όταν έρχονται οι γονείς, γράφονται και στην τράπεζα χρόνου», λέει ο Χ. Κορολιός που εξηγεί πώς ακριβώς λειτουργεί: «Υπάρχει ανταλλαγή υπηρεσιών χωρίς τη διαμεσολάβηση χρήματος. Για όσους κάνουν επαναλαμβανόμενες υπηρεσίες, όπως οι δάσκαλοι, γίνονται ανταποδοτικές συνεισφορές κάθε μήνα, που σε αυτές αποφασίζονται δράσεις από τον κόσμο που δέχεται τις υπηρεσίες για εξωστρεφείς δράσεις».

#### Πανελλαδική συνάντηση τον Μάιο

Παρότι ακόμα υπάρχει κόσμος που δεν «δίνει» εύκολα, για τον Χρήστο, πρέπει να υπάρξουν νέες ιδέες-προτάσεις από τις κοινωνικές δομές, που θα αξιοποιήσουν την αυξημένη συμμετοχή και θα εδραιώσουν περισσότερο την αλληλεγγύη. Η πανελλαδική συνάντηση των δομών στο Γεωπονικό, μέσα στον Μάιο θα είναι το επόμενο βήμα.





# Νωρίτερα στη σύνταξη με εξαγορά πλασματικών ετών

Ποιες οι προϋποθέσεις για όσους εργάζονται στο Δημόσιο, στα ΝΠΔΔ και στους ΟΤΑ

**Ε**ως και 12 πλασματικά έτη έχουν τη δυνατότητα να αναγνωρίσουν όσοι δημόσιοι υπάλληλοι θεμελιώνουν συνταξιοδοτικό δικαίωμα από 1/1/2014 και μετά. Τα πλασματικά έτη μπορούν να χρησιμοποιηθούν τόσο για θεμελίωση όσο και για προσαύξηση της σύνταξης για όσους θεμελιώνουν συνταξιοδοτικό δικαίωμα.

Η εξαγορά-αναγνώριση των πλασματικών ετών μπορεί να γίνει οποτεδήποτε, ακόμη και με την υποβολή της αίτησης για συνταξιοδότηση. Αρκεί ο υποψήφιος συνταξιούχος (δημόσιος υπάλληλος) να εξετάσει λεπτομερώς τις προϋποθέσεις συνταξιοδότησής του και να επιλέξει την οικονομικότερη λύση γι' αυτόν.

Για τους υπαλλήλους του Δημοσίου όλες οι κατηγορίες των πλασματικών ετών αναγνωρίζονται με καταβολή εισφορών, γιατί οι χρόνοι επιδότησης λόγω ανεργίας ή ασθένειας, που πιθανόν να είχαν αν ήταν ασφαλισμένοι στο ΙΚΑ, δεν μπορούν να χρησιμοποιηθούν από τους δημόσιους υπαλλήλους.

## Κόστος εξαγοράς

Στο Δημόσιο, στα ΝΠΔΔ και στους ΟΤΑ, το κόστος της εξαγοράς για τα πλασματικά έτη ανέρχεται στο 6,67% επί των συντάξιμων αποδοχών, όπως αυτές διαμορφώνονται κατά τη στιγμή της αίτησης. Η εξόφληση της εξαγοράς μπορεί να γίνει είτε εφάπαξ μέσα σε τρεις μήνες από την κοινοποίηση της απόφασης είτε με δόσεις από τον επόμενο μήνα κοινοποίησης της απόφασης, που σε αριθμό είναι τόσες όσοι και οι μήνες εξαγοράς. Στην εφάπαξ αναγνώριση, ο ασφαλισμένος έχει έκπτωση 15% επί του ποσού που πρόκειται να καταβληθεί. Εφόσον ενδιάμεσα και έως την αίτηση συνταξιοδότησης δεν έχει εξοφληθεί το σχετικό ποσό, τότε γίνεται παρακράτησή του από το ποσό της σύνταξης έως την εξόφληση.

Σημειώνεται ότι τα μειωμένα όρια ηλικίας συνταξιοδότησης ισχύουν για



## Αναδρομική θεμελίωση

■ Προσοχή χρειάζεται στη χρήση των πλασματικών ετών από τους ασφαλισμένους του Δημοσίου που επιθυμούν να κατοχυρώσουν δικαίωμα σε κάποιες από τις ειδικότερες κατηγορίες (τρίτεκνοι, γονείς ανηλίκων) με χρήση των πλασματικών ετών. Αυτό γιατί ο χρόνος των τέκνων και εκείνος της στρατιωτικής θητείας λειτουργούν αναδρομικά και, εφόσον αβροστικά συμπληρώνονται 25 έτη ασφάλισης την 31η Δεκεμβρίου 2010, τότε ο υπάλληλος θεμελιώνει δικαίωμα με τις διατάξεις που έως τότε ίσχυαν χωρίς να ευνοείται. Οι ασφαλισμένοι του Δημοσίου που είχαν προηγούμενη ασφάλιση σε φορέα του ιδιωτικού τομέα δεν μπορούν να εξαγοράσουν κενά ασφάλισης, γιατί και τα κενά θεωρούνται χρόνος ανεργίας, έστω και μη επιδοτούμενης.

όσους θεμελιώσαν δικαίωμα έως 31/12/2012. Δηλαδή, για όσους συμπλήρωσαν 25ετία έως 31/12/2010 τα γενικά όρια ηλικίας συνταξιοδότησης για τους άνδρες ήταν για πλήρη σύνταξη σε ηλικία 65 ετών και για μειωμένη σε ηλικία 60 ετών. Για τις γυναίκες με 25ετία έως 31/12/2010 ήταν 60 ετών για πλήρη σύνταξη και 55 ετών για μειωμένη.

Από 1/1/2011 και μετά τα γενικά όρια ηλικίας εξομοιώθηκαν για άνδρες και γυναίκες ως ακολούθως:

**2011:** Πλήρης σύνταξη με τη συμπλήρωση του 61ου έτους της ηλικίας και μειωμένη με τη συμπλήρωση του 56ου.

**2012:** Πλήρης σύνταξη στο 63ο έτος και μειωμένη στο 58ο έτος της ηλικίας.

Από 1/1/2013 και μετά (αν δεν αλλάξει κάτι), πλήρης σύνταξη για άνδρες και γυναίκες με 25ετή ασφάλιση στο 67ο έτος της ηλικίας και μειωμένη στο 62ο έτος. Με 15ετή ασφάλιση πλήρης σύνταξη στο 67ο έτος της ηλικίας.

## Παιδιά και πτυχίο

**ΓΙΑ ΤΗ ΜΕΓΑΛΗ** πλειονότητα των πλασματικών ετών απαιτούνται 12 έτη ασφάλισης. Σε αυτά προσμετράται και ο χρόνος στον ιδιωτικό τομέα σε οποιονδήποτε φορέα ασφάλισης. Ειδικά, όμως, για την αναγνώριση πλασματικού χρόνου παιδιών απαιτείται η συμπλήρωση 15 ετών υπηρεσίας στο Δημόσιο, με οποιαδήποτε σχέση εργασίας. Ιδιαίτερα σημαντικό είναι ότι τον πλασματικό χρόνο των τέκνων μπορούν να τον εξαγοράσουν και οι δύο γονείς. Τα πλασματικά χρόνια για τα παιδιά υπολογίζονται ως έξτρα χρόνος από τα υπόλοιπα χρόνια που αναγνωρίζονται. Έτσι μπορούν να αναγνωρίσουν:

Από 1 έως 5 έτη για τα παιδιά. Ειδικά, 1 έτος για το πρώτο παιδί, επιπλέον 2 έτη για το δεύτερο και επιπλέον 2 για το τρίτο.

Εως 7 πλασματικά έτη εκτός του πλασματικού χρόνου παιδιών (π.χ. στρατιωτική θητεία, σπουδές) για όσους θεμελιώνουν συνταξιοδοτικό δικαίωμα από 1/1/2014 και εντεύθε. Στο Δημόσιο οι γονείς ανηλίκων τέκνων αλλά και οι τρίτεκνοι νέοι ασφαλισμένοι μπορούν κανονικά να χρησιμοποιήσουν τον πλασματικό χρόνο των τέκνων για θεμελίωση. Αντίθετα, ο αναγνωριζόμενος χρόνος μέσω πλασματικών δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί για θεμελίωση σε ειδικότερες κατηγορίες συνταξιοδότησης από το ΙΚΑ ή τον ΟΑΕΕ (μητέρες ανηλίκων, τρίτεκνοι, καθώς και «νέοι» ασφαλισμένοι μετά την 1/1/1993). Επιπρόσθετα, δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί για τους αιτούμενους συνταξιοδότηση λόγω αναπηρίας ή θανάτου. Ο χρόνος σπουδών που συμπίπτει με συντάξιμο χρόνο ή χρόνο ασφάλισης σε άλλον φορέα ή στο Δημόσιο δεν μπορεί να αναγνωριστεί ως πλασματικός.

Δηλαδή, υπάλληλος ο οποίος απέκτησε το πτυχίο κατά τη διάρκεια της υπηρεσίας ή εργαζόμενος μπορεί να αναγνωρίσει μόνο εκείνο τον χρόνο από τις σπουδές του που δεν συμπίπτει με τον χρόνο εργασίας του. Επιπλέον, υπάλληλος που διαθέτει περισσότερα του ενός πτυχία μπορεί να αναγνωρίσει ως χρόνο σπουδών μόνο τον χρόνο που απαιτήθηκε για την απόκτηση του πτυχίου που χρησιμοποιήθηκε για να διοριστεί ή να μεταταγεί ή να ενταχθεί στη θέση που κατέχει.

## 6. ΛΟΓΙΑ ΤΟΥ ΠΑΓΚΟΥ

Μέσο: . . . . . ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 25/04/2015 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 25/04/2015

Σελίδα: . . . . . 22



Επιμέλεια: ΤΑΣΟΣ ΤΣΟΛΚΑΣ



### «Ερυθρόλευκο» ξενύχτι για την πρόκριση

Όταν πια τα πανηγύρια στα αποδυτήρια του Ολυμπιακού κατευνάσθηκαν, άναψε η συζήτηση για το πού θα εορταζόταν η πρόκριση στο Φάιναλ Φορ. Οι «ερυθρόλευκοι» αποφάσισαν να καταλήξουν στα παραδοσιακά μονοπάτια των μουζουκιών, όπου για άλλη μια φορά αυτός που ξεχώρισε ήταν ο γνωστός για την αγάπη του στην ελληνική μουσική, Μπρεντ Πετγουέι! Ο Αμερικανός ανέβηκε, μάλιστα, στην πίστα όπου τραγούδησε και το αγαπημένο του «Φωτιά με φωτιά», γνυρίζοντας την αποθέωση απ' όλους! Φυσικά, το... χορό της διασκέδασης έσυραν οι Έλληνες παίκτες, οι οποίοι, αφού εξασφάλισαν την άδεια του Γιάννη Σφαϊρόπουλου, αποφάσισαν να το ρίξουν έξω...

Λ. ΜΟΥΤ.



### ΠΕΡΙΖΗΤΗΤΟΣ Ο ΠΡΙΝΤΕΖΗΣ

Ο Γιώργος Πρίντεζης ήταν με διαφορά ο πιο περιζήτητος άνθρωπος στο ΣΕΦ μετά το θρίαμβο του Ολυμπιακού. Πέρα όμως, από όλους τους υπόλοιπους που έσπευδαν να τον συγχαρούν, τη διαφορά έκανε ο «γείτονας» του στα αποδυτήρια, Βαγγέλης Μάντζαρης, ο οποίος ζήτησε από τον ήρωα της τελευταίας στιγμής να βγάλουν μαζί μια selfie. Ο «Πριντ» έκανε μια χαρακτηριστική γκριμάτσα για να δώσει «προσωπικό τόνο» στη φωτογραφία... - Λ. ΜΟΥΤ.

### ΚΥΡΙΟΣ Ο ΠΑΣΚΟΥΑΛ

Λίγη ώρα μετά τον αποκλεισμό της Μπαρτσελόνα από το Φάιναλ Φορ, κανείς παίκτης της δεν ήθελε να μιλήσει

στα μέσα ενημέρωσης. Όλοι οι Καταλανοί ήταν απογοητευμένοι, όμως ο Τσάβι Πασκουάλ έδειξε το μεγαλείο της ψυχής του, όταν μπήκε στα αποδυτήρια για να συγχαρεί τους παίκτες του Ολυμπιακού για την πρόκριση. Ο κόουτς των «μπλαουγκράνα» χαιρέτησε έναν έναν όσους παίκτες βρίσκονταν εκείνη τη στιγμή στα αποδυτήρια και τους ευχήθηκε καλή επιτυχία στο Φάιναλ Φορ. Η κίνησή του εκτιμήθηκε δεόντως από όλα τα μέλη των «ερυθρολεύκων». - Λ. ΜΟΥΤ.

### ΧΕΙΡΟΚΡΟΤΗΜΑ ΣΤΟΥΣ ΚΑΤΑΛΑΝΟΥΣ

Οι οπαδοί του Ολυμπιακού μπορεί να έβριζαν κατά τη διάρκεια του αγώνα προσωπικά τον Χουάν Κάρλος Ναβάρο και την Μπαρτσελόνα, αλλά μετά

το τέλος του παιχνιδιού, μόλις είδαν τους Καταλανούς να αποχωρούν από το ΣΕΦ, τους καταχειροκρότησαν. Οι «μπλαουγκράνα» πέρασαν ανάμεσα σε πολλούς φιλάθλους που είχαν κατακλύσει το χώρο έξω από τα αποδυτήρια του Ολυμπιακού και άκουσαν αρκετά συγχαρητήρια για την προσπάθειά τους με τους Ναβάρο και Τόμιτς να λαμβάνουν τα περισσότερα. - Λ. ΜΟΥΤ.

### Η ΙΣΧΥΣ ΕΝ ΤΗ ΕΝΩΣΕΙ

Πολύ έντονα έζησε και η ομάδα ποδοσφαίρου του Ολυμπιακού τον θρίαμβο της πρόκρισης της μπασκετικής ομάδας στο Φάιναλ Φορ. Ο Βαγγέλης Μαρινάκης βρέθηκε στην πρώτη γραμμή και πανηγύρισε έξαλλα μαζί με τα αδέρφια Αγγελόπουλους το νικητήριο καλάθι του Πρίντεζη ενώ χθες η ΠΑΕ με ανακοίνωσή της έδωσε συγχαρητήρια στην ΚΑΕ για τη μεγάλη πρόκριση. Εκτός από τον πρόεδρο του Ολυμπιακού, Β. Μαρινάκη, στο ΣΕΦ βρέθηκε επίσης ο προπονητής της ποδοσφαιρικής ομάδας Βίτορ Περέιρα αλλά και πολλοί από τους παίκτες των «ερυθρολεύκων». - Μ.ΜΑ.

### ΟΛΟΙ ΣΤΟ ΒΟΛΕΪ

Πραγματική οικογένεια ήταν ο ΠΑΟΚ στην επικράτεια του «Δικεφάλου του

Βορρά» επί του Ολυμπιακού στον πρώτο τελικό του βολέϊ. Εκτός από τους χιλιάδες οπαδούς που δημιούργησαν εντυπωσιακή ατμόσφαιρα στο «Παλατάκι», οι βολεϊμπολίστες των «ασπρόμαυρων» είχαν τη συμπαράσταση μελών από τα υπόλοιπα τμήματα της ομάδας. Πιο συγκεκριμένα το «παρών» έδωσαν οι Γιώργος Σαββίδης, Στέφανος Αθανασιάδης, Πάμπλο Γκασσία, Χρήστος Σαλούστρος και η γυναικεία ομάδα κάντμπολ. - Ν.Π.

### ΜΕ... ΣΠΑΣΜΕΝΑ ΦΡΕΝΑ

Πρωταγωνιστής σε ένα αρνητικό επεισόδιο έγινε ο Κριστιάνο Ρονάλντο. Ο σούπερ σtar της Ρεάλ Μαδρίτης λίγο έλειψε να κυπήσει έναν οπαδό της «βασιλισσας» με το αυτοκίνητό του, την ώρα που ήταν καθ' οδόν για το προπονητικό κέντρο των «μερένχες». Ο φίλος των Μαδριλένων πετάχτηκε στη μέση του δρόμου προκειμένου να χαιρετήσει τον «CR7», ωστόσο ο Πορτογάλος συνέχισε κανονικά την πορεία του με αποτέλεσμα να αποφευχθεί τυχόν τραυματισμός την τελευταία στιγμή. - Ν.Π.

### ΔΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΗ ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Μια μικρή ταλαιπωρία θα υποστεί η ΑΕΚ, καθώς λόγω της εσπευσμένης κλήρωσης την Τρίτη και της αυριανής



### Βγαίνουν οι οιωνοί...

Η Ολυμπία Χοφονίδου είναι και πάλι έγκυος και σύμφωνα με τους οιωνούς που έχουν διαμορφωθεί ο Ολυμπιακός οδεύει φουλ για την κατάκτηση της Ευρωλίγκας. Στις τρεις προηγούμενες εγκυμοσύνες της, ο σύζυγός της, Βασίλης Σπανούλης κατέκτησε ισάριθμες φορές το τρόπαιο και αναδείχθηκε πολυτιμότερος παίκτης του Φάιναλ Φορ! Οι οπαδοί των «ερυθρολεύκων» φυσικά και γυαρίζουν για τα σημάδια της... μοίρας και έτσι μόλις είδαν τα σημερινά της Παρασκευής τον αρχηγό να βγαίνει από τα αποδυτήρια άρχισαν να του φωνάζουν: «Βασίλη, γερά, κάνε έξι παιδιά!» Ο Σπανούλης είναι ήδη πολύτεκνος, αλλά οι φίλαθλοι του Ολυμπιακού θέλουν τουλάχιστον τρεις ακόμα ευρωπαϊκές κούπες! Λ. ΜΟΥΤ.





## 6. ΛΟΓΙΑ ΤΟΥ ΠΑΓΚΟΥ

Μέσο: . . . . . ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 25/04/2015 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 25/04/2015

Σελίδα: . . . . . 23



Το φαγητό του νοσοκομείου στο οποίο νοσηλεύεται με λοίμωξη του αναπνευστικού δεν φαίνεται να ικανοποιεί τον Μάρκου Μπεργκ. Έτσι, η Ζοζεφίν ανέλαβε χρέη... delivery κι ανάρτησε μία φωτογραφία της στο twitter με τρεις σακούλες ανά χείρας σχολιάζοντας: «Μην ανησυχείς, αγάπη μου. Ερχεται το φαγητό».



Η ΑΤΑΚΑ

«Ο γιος μου είχε πει, “μπαμπά, κοίτα μη χάσεις από την Μπαρτσελόνα”»

ΒΑΣΙΛΗΣ ΣΠΑΝΤΑΝΑΣ  
ΚΑΛΑΘΟΣΦΑΙΡΙΣΤΗΣ  
ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΥ

πρεμιέρας των πλέι οφ, θα αναγκαστεί να παραμείνει για μία μέρα στη Θεσσαλονίκη. Οι αρμόδιοι βρήκαν εισιτήρια για να ταξιδέψει σήμερα η ομάδα του Δέλλα στη Θεσσαλονίκη για το ματς με τον Ηρακλή, ωστόσο δεν βρήκαν για την Αθήνα, το βράδυ της Κυριακής. Έτσι η αποστολή θα μείνει αύριο στη Θεσσαλονίκη και θα επιστρέψει τη Δευτέρα, κατευθείαν για προπόνηση. - **T.T.**

### «ΕΤΟΙΜΗ ΓΙΑ ΤΙΤΛΟ»

Για όλους και για όλα μίλησε ο Πέτρος Μάνταλος σε συνέντευξη στο ραδιόφωνο του Sport24. Ο μέσος της ΑΕΚ απάντησε στις ερωτήσεις των φιλάθλων, ενώ σε μία σχετική για το επόμενο πρωτάθλημα, δεν δίστασε να πει: «Θεωρώ ότι με κάποιες προσθήκες μπορούμε να κάνουμε κάτι πολύ καλό στη Σούπερ Λίγκα. Νομίζω ότι η ΑΕΚ θα διεκδικήσει τον τίτλο στην καινούργια σεζόν». - **T.T.**

### ΒΛΕΠΕΙ ΓΟΥΤΑ

Το ενδιαφέρον της Ρόμα για τον Δη-

μήτρη Γούτα είδε το φως της δημοσιότητας λόγω ενός ιταλικού δημοσιεύματος, προχθές. Η αλήθεια είναι ότι οι «τζιαλορόσι» έχουν δεχτεί πρόταση από μάνατζερ για το συγκεκριμένο ποδοσφαιριστή και τον έχουν στα υπόψη, ωστόσο δεν τον έχει παρακολουθήσει προσωπικά άνθρωπος της ιταλικής ομάδας. Αξίζει να σημειωθεί ότι ο Γούτας έχει προταθεί ακόμη και σε αρκετούς συλλόγους, κυρίως από την Κεντρική Ευρώπη. - **ΧΡ. ΚΥΡ.**

### ΑΛΛΑΓΗ... ΚΑΡΙΕΡΑΣ!

Ποτέ δεν είναι αργά για αλλαγή κατεύθυνσης και... καριέρας! Αφού διέπρεψε στα ελληνικά και ευρωπαϊκά γήπεδα, ειδικά στην Πορτογαλία, όπου κατέκτησε και το Euro του 2004, ο Αγγελος Χαριστέας είπε να ασχοληθεί και με το τένις! Ο πρώην ποδοσφαιριστής ηγηγάνει σε ένα χωριό έξω από τη Θεσσαλονίκη για να χαλαρώσει με φίλους του, ενώ έγραψε σε ιστοσελίδα κοινωνικής δικτύωσης: «Νέο χόμπι: Σας περιμένω για ωραία ματσοάκια!». - **T.T.**

«Πετάει» ο ΛεΜπρον Τζέιμς, πετάνε και οι Καβαλιερς, που προηγούνται ήδη 3-0 των Μπόστον Σέλτικς. Ο «βασιλιάς» είναι πλέον με τη... σκούπα στο χέρι!





# Ραντεβού τον Σεπτέμβρη για το χαράτσι του 26%

Θετικά κρίνουν οι φορείς το σχέδιο υπουργικής απόφασης (άρθρο 21) για τις συναλλαγές με «μη συνεργάσιμες» ή έχουσες «προνομιακό φορολογικό καθεστώς» χώρες

του **ΓΙΩΡΓΟΥ ΜΗΤΡΑΚΗ**  
gmitrakis@ependisinews.gr

**Α**ναβολή λίγων μηνών έως την 1η Σεπτεμβρίου της φετινής χρονιάς στην εφαρμογή του «άρθρου 21», του νόμου «Ρυθμίσεις για την επανεκκίνηση της οικονομίας», δίνει η κυβέρνηση. Πρόκειται για τη διάταξη που προβλέπει την προκαταβολή φόρου -στην ουσία την καταβολή εγγύησης- 26% στις συναλλαγές ελληνικών επιχειρήσεων με χώρες που είτε θεωρούνται «μη συνεργάσιμες» είτε διέπονται από «προνομιακό φορολογικό καθεστώς» μέχρι να αποδείξουν ότι οι συναλλαγές τους είναι πραγματικές και όχι τριγωνικές, που έχουν στόχο τη μικρότερη δυνατή φορολόγηση του κέρδους στην Ελλάδα. Η αναπληρώτρια υπουργός Οικονομικών Νάντια Βαλαβάνη δεν έχει εκδώσει μέχρι στιγμής την υπουργική απόφαση που είναι απαραίτητη για να ενεργοποιηθεί το συγκεκριμένο άρθρο, που παραμένει το μοναδικό «εν υπνώσει» από ολόκληρο τον νόμο. Η υπουργός πριν από δύο ημέρες έθεσε προς διαβούλευση σχέδιο της απόφασης που σκοπεύει να εκδώσει. Οι φορείς που εκπροσωπούν τις επιχειρήσεις που πλήττονται -αν και επιμένουν στην απόσυρση της ρύθμισης- εμφανίζονται ικανοποιημένοι από τα ακόλουθα τρία σημεία του προτεινόμενου σχεδίου υπουργικής απόφασης:

**Πρώτον**, διότι θα εφαρμοστεί την 1η Σεπτεμβρίου. Εκτιμούν ότι έως τότε η Γενική Διεύθυνση Φορολογίας της Κομισιόν, που ελέγχει τη νομιμότητα της ρύθμισης, την οποία Ευρωπαίοι τεχνοκράτες χαρακτηρίζουν «τουλάχιστον περίεργη», θα έχει αποφανθεί και ενδεχομένως θα την απορρίψει.

**Δεύτερον**, διότι εξαιρεί από τον προληπτικό φόρο συναλλαγές στις οποίες τόσο το τιμολόγιο όσο και τα έγγραφα μετακίνησης -δηλαδή, οι φορτωτικές- εκδίδονται στην ίδια χώρα. Αυτό σημαίνει ότι αν μια ελληνική βιοτεχνία ένδυσος ράφει στη Βουλγαρία και φορτώσει προϊόντα για την Ελλάδα, δεν θα υποχρεωθεί να προκαταβάλει το 26%. Επίσης, στην περίπτωση των υπηρεσιών εξαιρείται η παροχή που διενεργείται από τη χώρα έκδοσης του τιμολογίου -εν προκειμένου από την Ελλάδα και υπάρχει πρωτόκολλο παράδοσης- παραλαβής έργου. Αντίθετα, αν -για παράδειγμα- η φορτωτική έχει συνταχθεί στην Κίνα και το τιμολόγιο έχει εκδοθεί στην Κύπρο, τότε θα καταβάλεται προληπτικά το 26%.



Η αρμόδια αναπληρώτρια υπουργός Νάντια Βαλαβάνη δεν έχει εκδώσει έως σήμερα την υπουργική απόφαση που είναι απαραίτητη για να ενεργοποιηθεί το άρθρο 21.

## Πλήγμα για την ένδυση η εφαρμογή της διάταξης

■ Από τη στιγμή που ανακοινώθηκε η πρόθεση της κυβέρνησης, ιδιαίτερη είναι η ανησυχία του Συνδέσμου Επιχειρήσεων Πλεκτικής Ένδυσης Ελλάδος (ΣΕΠΕΕ), στη δύναμη του οποίου εντάσσονται επιχειρήσεις με στενές καθημερινές επαφές κυρίως με τη Βουλγαρία και τα Σκόπια, που περιλαμβάνονται στον επίμαχο κατάλογο. Εάν ισχύσει ως έχει το άρθρο 21, υπάρχουν φόβοι για δραματική συρρίκνωση του κλάδου. Όπως σημειώνει ο ΣΕΠΕΕ, «με δεδομένο ότι η Βουλγαρία και η πΓΔΜ αποτελούν τις κύριες χώρες όπου γίνεται παθητική τελειοποίηση, η εφαρμογή του νόμου θα οδηγήσει την πλειονότητα των επιχειρήσεων στο κλείσιμο ή στην πλήρη μεταφορά στις γειτονικές χώρες, με αποτέλεσμα την απώλεια χιλιάδων θέσεων απασχόλησης -τόσο των άμεσα απασχολούμενων όσο, επίσης, και των συνεργαζόμενων επιχειρήσεων όλης της αλυσίδας-, ενώ θα σημαίνει την απώλεια πολλών εκατ. ευρώ από τη φορολογία των επιχειρήσεων, καθώς και την πλήρη κατάρρευση των εξαγωγών ένδυσης - κλωστοϋφαντουργίας, σχεδόν ένα δισ. ευρώ ετησίως». Ακόμη κι αν κάποιος χαρακτηρίζει υπερβολικά κινδυνολογική την ανακοίνωση του ΣΕΠΕΕ, το δεδομένο είναι ότι από τις 2.500 επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται πανελλαδικά στην ένδυση, οι περισσότερες από τις 1.000 της βόρειας Ελλάδας ράβουν στη Βουλγαρία και στα Σκόπια.

**Τρίτον**, διότι προβλέπει την επιστροφή του 26% εντός μηνός, αν ολοκληρωθεί ο έλεγχος των φορολογικών Αρχών, και εντός τριών μηνών, αν δεν ολοκληρωθεί ο έλεγχος, γεγονός που σημαίνει ότι η παρακράτηση δεν θα είναι επ' αόριστον, όπως συμβαίνει -για παράδειγμα- με την επιστροφή ΦΠΑ.

Για το θέμα υπήρξαν σφοδρότατες αντιδράσεις τόσο από παραγωγικούς φορείς και συνδέσμους επιχειρήσεων όσο και από γνωστούς επιχειρηματίες, οι οποίοι αντιλαμβάνονται το 26% ως «χαράτσι», που θα περιορίσει ακόμη περισσότερο τη ρευστότητα της πραγματικής οικονομίας. Αξίζει να σημειωθεί ότι στο θέμα έχουν επιχειρήσει να παρέμβουν διά της διπλωματικής οδού χώρες που συμπεριλαμβάνονται στην κατηγορία του «προνομιακού φορολογικού καθεστώτος» και θίγονται από τη ρύθμιση. Σύμφωνα με πληροφορίες, την πολιτική ηγεσία του υπουργείου Οικονομικών έχουν επισκεφθεί διπλωμάτες από τις πρεσβείες της Ιρλανδίας, της Βουλγαρίας και της Κύπρου, οι οποίες ανήκουν στην Ευρωπαϊκή Ένωση κι έχουν κάθε λόγο να διαμαρτυρούνται για τη νομιμότητα της ρύθμισης.

### Αρνείται να τους δει

Οι αντιδράσεις, πάντως, γύρω από το ζήτημα συνεχίζονται από φορείς και επιχειρήσεις που παραμένουν ανύστατοι. Το κακό είναι -όπως λένε οι εκπρόσωποι τους- ότι η κυρία Βαλαβάνη αρνείται να τους δει. Τις τελευταίες ημέρες «έφαγαν πόρτα» από την υπουργό τουλάχιστον τρεις εκπρόσωποι φορέων -συγκεκριμένα ο Σύνδεσμος Επιχειρήσεων Πλεκτικής Ένδυσης Ελλάδος, ο Σύνδεσμος Εξαγωγών Βορείου Ελλάδος και οι εκπρόσωποι των βιομηχανιών επεξεργασίας καπνού, που συναντήθηκαν με τον διευθυντή του πολιτικού γραφείου της και άφησαν εκεί τα ομνημόνιά τους. Μάλιστα, κάποιος από τους τρεις προέδρους μόλις πληροφορήθηκε ότι η κυρία Βαλαβάνη δέχθηκε την ΠΟΜΙΔΑ, κούνησε με νόημα το κεφάλι του και σχολίασε: «Προφανώς οι ιδιοκτήτες σκηνίτων είναι πιο ενδιαφέροντες για το υπουργείο Οικονομικών από τους επιχειρηματίες».

Ενδεικτικό της δυσκολίας που συναντούν οι θεσμικοί εκπρόσωποι του ιδιωτικού τομέα να συναντηθούν με κυβερνητικά στελέχη είναι το γεγονός ότι φορέας κατάφερε να προωθήσει το υπόμνημά του για το συγκεκριμένο θέμα στον κ. Γιάννη Δραγασάκη μέσω συγγενικού προσώπου του αντιπροέδρου της κυβέρνησης.

»  
Διπλωμάτες από τις πρεσβείες της Βουλγαρίας και της Κύπρου, οι οποίες ανήκουν στην Ευρωπαϊκή Ένωση και θίγονται από τη ρύθμιση, έχουν επισκεφθεί την πολιτική ηγεσία του υπουργείου Οικονομικών